

# 难忘当兵岁月

■随笔/刘李友强

当兵岁月，终身难忘。那一年，大学还未毕业的我突然萌生参军入伍的念头。家人、朋友知道我的想法后，担心我受不了军队的苦，让我想好了再做决定。我坚定地告诉他们，参军，再苦再累，都会坚持到底！

进入军队后，叠被子、站军姿、踢正步、强体能、练射击……三个月的新训生活，高强度训练的确让我苦不堪言。夜深人静的时候，时常会想起家中的温暖和学校的舒适，有过退缩的念头，但是转瞬即逝，我不畏风雨，坦然面对困难，勇敢地迎接各项挑战，很快我就适应了部队环境，融入了军营生活。

2016年7月，经过组织选拔，我被任命执行G20杭州峰会警卫安保任务。在世界目光聚焦的杭州峰会期间，执勤标准尤为苛刻，每次执

勤站岗，我都不敢松懈一秒钟，确保做到上哨一分钟，安全60秒。是的，站岗期间，我们要做到眼观六路耳听八方，对哨位周围的环境和人，要时时刻刻防范和注意，确保安全万无一失。认真而不敷衍、奋力而不懈怠，由于表现突出，我获得中国人民武装警察部队浙江省总队颁发的G20安全标兵荣誉称号，授予嘉奖一次，被浙江省总队台州支队三门中队授予嘉奖二次，被评为优秀义务兵，获优秀士兵奖章。

时光荏苒，两年的军旅生涯悄然即逝。退伍以后，我有幸加入中铁四局四公司这个“大家庭”，这是离开部队后的第一份工作，也是自己与社会的第一次“亲密接触”。从一名部队战士到基层的一名建设者，虽然环境不同，但是追求人生价值的信念始终没有变，曾经为国防事业做贡献，现在是为企业发展做贡献。在项目部办公室工作岗位上，我不忘“本色”，严格要求自己，努力做好办公室各项工作。在项

儿时，最盼七夕夜。这一夜是牛郎织女苦苦盼望了一年的鹊桥相会日，良辰美景，月色迷蒙，孩童三三两两，灯火在湖水中摇曳，阵阵微风送来细碎私语。极目天际，寻寻觅觅，那道白色云烟，是鹊桥吗？星空璀璨，哪颗是北斗？哪颗是启明星？牵牛、织女星又在哪里？奇灿无比的星斗，给人无穷美妙的想象。

“七夕今宵看碧霄，牵牛织女渡河桥。”月亮不知道是因为调皮，还是因为羞怯，抑或是为了给牛郎织女创造约会的朦胧意境，一会儿，隐到

## 蔚蓝力量

■诗歌/卢勇龙

从西到东，自南而北  
你应是清末“致远”的坚舰  
洒满热血  
却不曾有退缩的动摇  
你承载着悲壮的史歌  
一往无前  
在烽火中沉没  
又在沉默中凯旋  
我尝试寻找舰却未果  
直到你化鹏而起  
水击三千里  
抟扶摇直上  
自此，东方白鸽  
从重洋飞越  
大海长出了脊梁

■随笔/张臻郁

## 一抹橄榄绿

时间犹如一圈圈年轮，将光阴一圈圈荡开，撞倒了散在犄角旮旯里的木箱，瞬间，关于父亲的回忆排山倒海而来。

记忆里的父亲，穿着橄榄绿军服，声音洪亮，不苟言笑。我们生活过的小屋，屋后是一片青山，屋前是新兵操练嘹亮的口号声。父亲，也曾是新兵中的一员。前不久休假回家，坐在书房中，一缕阳光斜洒下来，照在书架上，书架上整齐的摆放着勋章、大檐帽和任命书，那是父亲用三十余年军旅生涯捍卫的荣誉。

父亲很少回家，偶尔在家，总爱在饭桌上，问我考试成绩如何、同学与老师好不好，我逐一回复父亲的问题，客气又陌生。其实，父亲对我要求很严格，事事争上游，恐落后人，每一份老师判过的卷子他都一一过目，写上“还需努力”“切勿大意”等评语。生活上，多由母亲照料，父亲很少管我。所以，总感觉我与父亲不亲近，即便是后来我在外求学数年，春节团圆时，两人共饮一瓶老酒，也能看着电视无言到深夜。

那些年，父亲辗转在不同的城市，繁忙的工作就像生活的钝刀，在他脸上刻下或浅或深的纹路，日子就这样一寸一寸融进军营里。我大学那年，一枚“光荣在军30年”金质纪念章被父亲捧回家中，戎马一生的功勋，异常闪耀。

一抹橄榄绿，是父亲军服的颜色，更是这世间最动人的颜色。

## 七夕夜语

■散文/曹皓然

云层里，不见了；一会儿，又调皮地从云层里探头探脑，跑了出来。远处的天空还朦胧在青色的光影里，稍后，月亮从云层里又轻盈地飘洒出来，云层像镶满了金边，天空有了淡淡的红光，

煞是好看。“肯定是他们在约会时，女郎偷偷吻了织女，织女害羞脸红啦！”小伙伴的猜测，引得我们哈哈大笑。

“纤云弄巧，飞星传恨，银河迢迢暗度。金风玉露一相逢，便胜却人间无数。柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。”七夕夜，银河清清，星空朗朗，鹊舞翩翩……

千古爱情，感人至深。我们期待着、祝福着，愿天下有情人终成眷属，美满一生。



《致敬中国军人》

(张美作)

我向军旗致敬  
难忘那  
南昌城头的枪声  
共产党  
从此有了自己的武装  
向旧制度发起了冲锋

我向军旗致敬  
难忘那  
红军会师的欢腾  
井冈山  
建立了革命根据地

## 我向军旗致敬

■诗歌/董磊

锤镰红旗插遍五井  
我  
我向军旗致敬  
难忘那  
枪林弹雨的历程  
战场上

科技化  
打造一个钢铁之师  
当好祖国的佩刀卫兵  
我  
我向军旗致敬  
再长征  
与复兴中华一路同行  
逢帆鼓  
再塑华夏五千辉煌史  
君站船头执戟跨青锋

八一建军节。迎着清晨第一缕阳光，国歌声响彻天安门广场，五星红旗与太阳一同升起。

拿出尘封的钥匙，打开军营岁月如歌的记忆，翻阅建军之路画册：强渡大渡河、飞夺泸定桥、转战乌蒙山、激战嘉陵江、八一南昌起义……纵有万风千波，军人依然挺起民族脊梁，义无反顾，寸土必争，万疆可守。

我们不会忘记，南昌城头的一声枪响惊醒了寂静的黑夜，从此梦想在枪炮声中淬火绽放，燎原星火，燃起人民当家作主的火焰。无数仁人志士喊出了：“砍头不要紧，只要主义真，杀了前头汉，还有后来人。”正义是杀不完

## 铁血军魂 雄风扬威

■散文/谭鹏

的，因为真理永远存在。我们不会忘记，为推翻三座大山，人民军队抛头颅洒热血，誓死也要让梦想开花结果。会师井冈、转战长征、保卫延安、烽火中原、千里挺进大别山、喋血大河上下，黄河南北。血染茫茫雪原，巍巍高山。

我们不会忘记，当年他们于艰难竭蹶之

■散文/林伟

周末，到屯溪度假。恰逢小雨，空气湿润，坐在阳台上，开窗，观景。远处，灰色朦胧的率水桥，桥上的车辆一辆接着一辆，在雨中穿流不息。近处，是一处菜园子，里面种满了当季果蔬，黄瓜、番茄、豆角等挤挤挨挨地结着果儿，纯天然，看上去鲜活极了。就这样喝着茶、观着景，不知不觉已黄昏。吹着初夏的晚风，看着夜幕悄然拉开。河边，灯光闪烁，在雨中变幻多彩，像一个魔幻世界，让人充满幻想。

而屯溪，最妙的是清晨。被早起的鸟儿唤醒后，推开阳台的窗户，一股带着湿润而清新的气息，扑鼻而来，看见远方桥下，水面上冒着一层薄薄雾气，轻渺、缠绵，好似仙境。换件衣服，洗漱一番，骑上折叠自行车，出门逛逛。

骑行至桥边，看见桥边的石榴花正开，桔黄色的小喇叭花朵倒挂着，水滴半垂在花瓣上，映着岸边绿意浓浓的垂柳，着实让人惊艳。骑行到桥中央时，看见屯溪市中心的各类建筑，半浮在雾里，随着雾气的升降，若影若现，海市蜃楼一般。突然一只鸟儿打破眼前的宁静，它欢快地唱歌、轻盈地飞翔，真是一副海阔凭鱼跃、天高任鸟飞的美好画面！

屯溪的美，是真的让人心醉啊！

## 烟雨屯溪

## 相思

■诗歌/秦腾龙

小时候，相思是  
铁路上飞驰的列车  
天上的牛郎织女  
寄情于期盼的车票  
寄情于诗行的七月  
引来万千喜鹊  
架起美丽的桥梁

长大后，相思是  
肩膀上扛着的行囊  
人间温柔的月光  
寄情于宁静的夜晚  
仰望满天星辰  
带去深情的信笺

后来啊，相思是  
铁路上飞驰的列车  
寄情于期盼的车票  
看着山河湖海  
奔赴思念的地方

而现在，相思是  
肩膀上扛着的行囊  
愿化身为一只鹊鸟  
飞越满山荆棘  
共筑天上人间  
爱的鹊桥

## 记忆中的斑斓夏日

■随笔/赵婕

夏季的天总是亮在鸡鸣之前，清晨的露水挂在叶梢摇摇欲坠，阳光便照亮整个小城，城市渐渐忙碌起来。

中午放学回家路上，老宅树荫下乘凉的大爷们摇着蒲扇，喝着茶、闲聊八卦。家家屋顶上炊烟袅袅，下班的人儿拖着疲惫的身心，回到家中，吃上一碗热气腾腾的汤面、喝上一口冰镇绿豆汤，无比惬意。

下午上班的路上，当看到被晒得油亮亮的柏油马路时，突然感觉到燥热，听着街道上寥寥几声无精打采的吆喝声时，更是让人烦躁，心里盼望着，若是下场雨，该有多好！

淋一场歇斯底里的雨吧！将烦恼与忧愁留在雨中。

最是喜欢夏天的傍晚，晚风吹拂树梢，轻轻敲打在我的脸庞，萤火虫欢快舞蹈，蛙声附和着虫鸣，这是夏的欢乐交响曲。瓜果熟在盛夏，咬上一口，便会香甜整个夏天。孩子们结伴，自由奔跑、玩耍，直到西山萦绕满火红的晚霞，太阳与月亮换班，点点繁星与弯弯月牙都挂上了夜空。

记忆中的夏天，如此美好，深深怀念着。

中，不畏生死，英勇杀敌。此去泉台招旧部，旌旗十万斩阎罗。一寸山河一寸血，十万青年十万兵。

我们不会忘记，一九四九年，开国礼炮声声响起。纵然有万风浪，中国人依然站了起来。中国梦，荷包待放，复兴强国的花朵正在枝头微笑摇曳。沙场演练、航母出海、飞鹰巡天、撤侨护航、抗洪抢险、抗震救灾……无处不在，军人的身影。

历史不会忘记，人民不会忘记。军人，是钢铁长城、铜墙铁壁，风云突变，山雨来袭，一声令下，准备出击，他们是最可爱的人、最勇敢的人、最值得我们尊敬的人。